
 

Forme analytique du : 

 

-Produit scalaire : 

-Norme d’un vecteur :  

- Distance : 

– Produit vectoriel : 

L’espace est rapporté à un repère orthonormé direct (𝑂, 𝑖 , 𝑗 , 𝑘⃗ ) 

  Soient  𝒖⃗⃗ (𝒙, 𝒚, 𝒛) et 𝒗⃗⃗ (𝒙,, 𝒚,, 𝒛,) 

 𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ = 𝒙𝒙, + 𝒚𝒚, + 𝒛𝒛, 

 ‖𝒖⃗⃗ ‖ = √𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝒚𝟐 

 ‖𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ‖ = √(𝒙𝑩 − 𝒙𝑨)
𝟐 + (𝒚𝑩 − 𝒚𝑨)

𝟐 + (𝒛𝑩 − 𝒛𝑨)
𝟐 

    𝒖⃗⃗  ⃗ ∧ 𝒗⃗⃗  = |
𝒚  𝒚,

𝒛  𝒛,
| 𝒊 − |

𝒙  𝒙,

𝒛  𝒛,
| 𝒋 + |

𝒙  𝒙,

𝒚  𝒚,| 𝒌⃗⃗
  

 

    propriétés 

 𝒖⃗⃗ ⊥ 𝒗⃗⃗   ⟺  𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ = 𝟎 

 𝒖⃗⃗  𝒆𝒕 𝒗⃗⃗  𝒔𝒐𝒏𝒕 𝒄𝒐𝒍𝒊𝒏é𝒂𝒊𝒓𝒆𝒔 ⟺  𝒖⃗⃗ ∧ 𝒗⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  

Droite 𝑫(𝑨, 𝒖⃗⃗  )   

passant par A et de 

vecteur directeur  

𝒖⃗⃗ (𝒂, 𝒃, 𝒄) 

Représentation paramétrique de la droite (D) :   {
𝒙 = 𝒙𝑨 + 𝒂𝒕
𝒚 = 𝒚𝑨 + 𝒃𝒕
𝒛 = 𝒛𝑨 + 𝒄𝒕

  (𝒕 ∈ 𝑰𝑹) 

Distance d’un point M à la droite (D) :    𝒅(𝑴, (𝑫)) =
‖𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗∧𝒖⃗⃗ ‖

‖𝒖⃗⃗ ‖
 

 

 

Plan dans 

l’espace 

Equation cartésienne d’un plan  (𝑷)     

              (𝑷):   𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄𝒛 + 𝒅 = 𝟎        

 ⟺ 𝒏⃗⃗ (𝒂, 𝒃, 𝒄) 𝒆𝒔𝒕 𝒖𝒏 𝒗𝒆𝒄𝒕𝒆𝒖𝒓 𝒏𝒐𝒓𝒎𝒂𝒍 𝒂𝒖 𝒑𝒍𝒂𝒏 (𝑷) 

Distance d’un point Ω  au plan (P) :    𝒅(Ω, (𝑷)) =
|𝒂𝒙Ω+𝒃𝒚Ω+𝒄𝒛Ω+𝒅|

√𝒂𝟐+𝒃𝟐+𝒄𝟐
 

Si les points A et B et C ne sont pas colinéaires alors 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∧ 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗  est un 

vecteur normal au plan (ABC) 

 

Sphère 

Equation cartésienne d’une sphère (S)  

de centre  Ω(𝒂, 𝒃, 𝒄) et de rayon R :       

     (S) :   (𝒙 − 𝒂)𝟐 + (𝒚 − 𝒃)𝟐 + (𝒛 − 𝒄)𝟐 = 𝑹𝟐 

 On détermine l’équation cartésienne  

d’une sphère (S) dont  [𝑨𝑩] est l’un de  

ses diamètres en utilisant l’équivalence  

suivant :           𝑴 ∈ (𝑺) ⟺ 𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑩𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟎  
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 Intersection d’une sphère  𝑺(Ω, 𝑹) et d’un plan (P) : 

    Soit H le projeté orthogonal du centre  Ω  sur le plan (P) ,    on pose    𝒅 = Ω𝑯 = 𝒅(Ω, (𝑷)) 

 

  

Equation cartésienne d’un 
plan (P) tangent à une 
sphère S( Ω ,R) en un point A 

Méth1 :   

on utilise l’équivalence : 𝑴(𝒙, 𝒚, 𝒛) ∈ (𝑷) ⟺ 𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑨Ω⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝟎 

Méth2 :    

 𝑨Ω⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  est un vecteur normal au plan (P) …  etc 

 Intersection d’une sphère  𝑺(Ω, 𝑹) et d’une droite (D) : 

    Soit H le projeté orthogonal du centre  Ω  sur la droite (D) ,    on pose    𝒅 = Ω𝑯 = 𝒅(Ω, (𝑫)) 

 

  L’aire d’un triangle ABC : 

 𝑺𝑨𝑩𝑪 =
𝟏

𝟐
‖𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∧ 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ 

      l’aire d’un parallélogramme ABCD :         

                𝑺𝑨𝑩𝑪𝑫 = ‖𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∧ 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ 

Le plan (P) coupe la sphère (S) 
suivant un cercle de centre H et 

de rayon 𝒓 = √𝑹𝟐 − 𝒅²  

Le plan (P) est tangent 
à la sphère (S) en H 

Le plan (P) ne coupe 
pas la sphère (S)  

La droite (D) coupe la sphère 
(S) en deux points distincts  

La droite (D) est tangente 
à la sphère (S) en H 

La droite (D) ne coupe 
pas la sphère (S)  
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